

# 奋力谱写长子高质量发展新篇章

## 长子剧团沿革史略

□ 李建华 李宇翔

解放前，长子县就素有“戏剧之乡（主要是党梆子、落子剧种）”的称誉，解放后比较有规模的戏剧团体有：长子抗府演戏团（落子）、草坊民兵剧团（秧歌头落子班、南陈乐意班、南鲍三义班子）等。

1945年，中共长子县委、县政府组织剧团，在长子县城东街文庙（今一中）学习整顿，于一九四六年一月，将这团正式改编为长子县委、县政府下的“新生剧团”、“红光剧团”、“解放三个正规剧团”。

“新生剧团”由抗日演戏团、色头、崇子班组建而成。长子一区公安助理员担任政治指导员，艺人韩保玉任团长，原抗日演戏团负责人陈保珠任副团长，生枝任文化干事。主要演员有：赵遂生、张英英（净）、崔锁则（须生）、崔国生（生）、崔全则（老生）、康世珍（青衣）、赵来水（丑）、赵红喜（须生）、赵黑喜（净）、康强活（花旦）、贾富贵（小生）、王玉丑（丑）、崔河鱼（小生）、杨来星（花旦）；演员有：崔河珠、杨秀则、赵三狗、田玉英、李厚买（建华）、冯孝忠、赵保顺等。演出的新戏有：“挖懒汉”、“大小脚比号召参军”、“劝荣花”等；传统古装“忠保国”、“两郎山”、“下边亭”、“司刀”、“骂殿”、“访昆山”、“龙图案”、“计金”、“三膀关”等。

1952年秋，长子县政府领导剧团在县城关帝庙进行文艺整顿，认真学习毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》和“百花齐放，推陈出新”文艺方针。整顿后精减了旭光剧团，该团个别领导和部分演员充实到红光、新生两个剧团。高贵士（副指导员）、李松珍、张青龙、张双龙调到红光剧团，李树林（指导员）调到新生剧团，使两个剧团的演员力量更加充实壮大。

1953年，新生剧团赴太原、临汾等地演出学习，吸收了“中路梆子”的诸多艺术精华，使落子艺术上升了一个新台阶。

1955年，剧团演员为解决剧团住宿问题，坚持半年不领薪水，支助剧团购买了县城内原公安局旧址——高家大院（折合小米100石）。新生剧团住上院房、东西房及西院部分，红光剧团住中院过厅、东西房及西院部分。从此，剧团结束了终年漂泊神庙的历史。

1955年12月，新生剧团参加晋东南地区第一届戏曲汇演，演出剧目有“中秋佳节”、“火锅”、“劝荣花”；传统古装戏有：“报仇”、“白帝城”、“打金枝”、“浑缘”、“平方腊”、“伐子都”等。

三个剧团的总指导员由长子第一区委副书记柴振华担任，同年建立了党支部。发展党员有：王明则、肖锁柱、柴大金保（红光）、李贵保、李生枝、王守保珠（新生）、平根喜、张文则、韩木林（小雀儿庄、牛成喜等）。演出新剧有：“战地黄花”、“劝荣花”；传统古装戏有：“报仇”、“白帝城”、“打金枝”、“浑缘”、“平方腊”、“伐子都”等。

1956年，根据中央指示，全省各市县剧团部分转国营。长子新生剧团首批转为国营剧团，并更名为长子县国营五星剧团。县委、县政府在县运动场舞台，为剧团举行了隆重的庆贺大会。

1958年，五星剧团参加晋东南第三届戏曲汇演，演出剧目“洪流”，编剧王廷义，主演连喜凤。1959年，《洪流》赴省汇报演出，获得好评。

1960年，五星剧团排演了由孔德法、冀光明、申修福编导的大型现代戏“民兵的枪”，红光剧团排演了由张振南、任珍凡

编导的现代戏“年青的会计”。两剧参加了晋东南地区第六届现代戏汇演，当年九月，“民兵的枪”代表晋东南地区，参加了山西省现代戏观摩大会，演出获得好评，并受到省委领导的亲切接见（剧中的主演只限于在本县范围内演出活动），进行整顿，并首次在各剧团建立了青年团组织。整顿期间，各剧团都排演了新戏：“刘胡兰”、“正气图”、“红罗山”。这些剧目上演，曾一时轰动我县广大农村。“刘胡兰”在我县农村演出时，当演至伪军官大胡子用铡刀铡刘胡兰一场戏，戏台下观众群情激愤，高呼口号：“打倒国民党！打死阎锡山！”并有青年人跳上舞台，抓住演大胡子的演员拳打脚踢。“红罗山”演出至梁祝楼台相会时，台下的妇女哭声一片。通过新戏的排练，培养出了一批青少年演员，如：李玉顺、崔河珠、田根景、李建华、冯孝忠（新生）、韩仁全、刘高生、黄庆福（红光）、李松珍、张青龙（旭光）等。随着剧团的发展壮大，又培养出第一批女演员王金花、李冬梅、李改花、张改弟、贾彩红、张晚玉等，改变了过去剧团男演女的局面。

1964年，剧团大演现代戏，坚持两条腿走路，现代戏和传统戏各占一半。当年十月，根据中央精神，全省各县只保留一个剧团的指示，经县委研究决定，红光、五星进行合并，保留了上党梆子这个古老的剧种，改名为长子人民剧团。当时剧团演员共有130人，正副书记、团长8人。当月，剧团集中到长治市参加十大剧团的四清学习整顿，当年冬季，剧团随着我县进入四清运动。全团编制为85人，被精减的人员分别安置到宣传、财贸、工交等单位，个别同志返乡务农。

1965年传统戏禁演，现代戏全面占领了文艺舞台。剧团排演了现代戏“南海长城”、“红灯记”、“山乡风云”、“苦菜花”、“琼花”、“南方来信”、“三下桃园”、“白毛女”、“杜鹃山”等戏。

1968年剧团首次面向全县招生40人，在河东村举办青年文艺训练班（简称艺训班），由张青龙担任主任，赵红喜任武功教师，由申克良任音乐教师，文化课教师由长子中学调配。经过三年精心培育，艺训班集体成才，一九七九年正式组建“长子青年落子团”，团长连喜凤兼党支部书记，副团长龙虎。涌现出张国平、牛义平、牛长玲、司彩虹、李艳青、于喜明、张玉先、韩海林、张耀林等一批优秀青年演员。剧团恢复排演了落子传统剧目“穆桂英挂帅”、“骂殿”、“斩子”、“访昆山”、“秦香莲”、“计阳关”、“淮都关”、“两郎山”、“反徐州”等，新编排演了“三请樊梨花”、“桃李梅”、“屠夫状元”、“海瑞罢官”等剧。从此，上党落子这一传统剧种，时隔十七年在长子得以重生。长子青年落子团以其雄厚的实力，扎实的功底，整齐的演员阵容，与县梆子剧团并驾齐驱，在丹朱大地上双花并蒂，竞相斗艳，深受长子人民的喜爱。

几十年含辛茹苦，几十年风雨兼程，长子剧团从一九四六年白手起家，从无到有，发展壮大，历尽坎坷，发展至今，凝聚着几代人的辛勤付出和无私奉献，他们为弘扬中国传统戏曲，为活跃农村文化，宣传党的方针政策，歌颂祖国，歌颂党，付出了自己毕生的精力。

家浜”、“智取威虎山”、“奇袭白虎团”。对该剧的表演、武打、服装、道具、灯光、布景等均按照京剧样板戏的标准设计制作，并首次使用管弦乐器。样板戏的上演在全县引起轰动，受到全县人民的好评，也极大地鼓舞了全团上下的斗志。剧团坚持上山下乡，积极为工农兵服务，每年坚持深入到我县偏远山区进行慰问演出，深入山庄窝铺为群众演出选场选段，深受当地群众的欢迎。

一九六六年，文化大革命开始，剧团接受再教育，集体到西田良参加劳动。此期间，全团演员的工资由政府按每人工资的百分之五十予以补贴。

文革期间，文艺战线受到了很大的冲击，全省的文艺团体绝大多数陷入瘫痪状态，我县剧团也在政治上受到了当时社会的严重干扰。其时，剧团领导班子团结一心，保持清醒的头脑，正确教育引导全团的演职人员，专心演戏，踏实做人，抵制干扰，一心做好份内的工作。剧团上下，从领导干部到每一个演职员工，没有一个参与社会上的帮派和打砸抢活动，剧团的领导班子没有一人被罢官夺权，坚持正常演出，这在全省剧团中也是少见的。此期间，排演了“焦裕禄”、“朝阳沟”、“三二〇钻井队”、“山鹰”等剧，自编自导了“丹岭烽火”，学习移植了“平原作战”、“瑶山春”、“园丁之歌”等剧，其中“平原作战”参加晋东南地区戏曲调演，获得成功，成为长子人民剧团的招牌剧目。

1977年，县委、县政府决定，由教育全力资助，在长子中学开办一个以培养戏曲人才为宗旨的文艺班，由连喜凤担任文艺班艺术辅导教师和班主任，罗瑞魁任武功教师，由申克良任音乐教师，文化课教师由长子中学调配。经过三年精心培育，文艺班集体成才，一九七九年正式组建“长子青年落子团”，团长连喜凤兼党支部书记，副团长龙虎。涌现出张国平、牛义平、牛长玲、司彩虹、李艳青、于喜明、张玉先、韩海林、张耀林等一批优秀青年演员。剧团恢复排演了落子传统剧目“穆桂英挂帅”、“骂殿”、“斩子”、“访昆山”、“秦香莲”、“计阳关”、“淮都关”、“两郎山”、“反徐州”等，新编排演了“三请樊梨花”、“桃李梅”、“屠夫状元”、“海瑞罢官”等剧。从此，上党落子这一传统剧种，时隔十七年在长子得以重生。长子青年落子团以其雄厚的实力，扎实的功底，整齐的演员阵容，与县梆子剧团并驾齐驱，在丹朱大地上双花并蒂，竞相斗艳，深受长子人民的喜爱。

几十年含辛茹苦，几十年风雨兼程，长子剧团从一九四六年白手起家，从无到有，发展壮大，历尽坎坷，发展至今，凝聚着几代人的辛勤付出和无私奉献，他们为弘扬中国传统戏曲，为活跃农村文化，宣传党的方针政策，歌颂祖国，歌颂党，付出了自己毕生的精力。

### 白贵生的诗

#### 春情

楼窗对景久凄然，梦破江湖几十年。  
最忆柔黄初上柳，风丝袅袅拂秋千。

#### 梨花

素妆初拭润娇腮，好向青春小院开。  
最是和风穿户过，清香款款入诗来。

#### 闻余即兴

街市嚣人懒出门，小诗相伴度昏昏。  
无求不作槐安梦，有肉还开一两樽。

#### 初夏郊行

缓步农郊草木荣，斜阳一抹带风轻。  
山前莫道林阴寂，唤得神怡是晚莺。

#### 柳花

生来本是自由身，却傍东风送春归。  
眼望青云攀不得，街头放荡乱黏人。

#### 春夜

深宵何故感多生，好月娟娟风又清。  
漫绕花枝人不睡，身边独有影随行。

#### 初夏郊行

漳边无事绿阴行，一抹丹霞映水明。  
婉转鹊黄犹旧识，谁言野物不多情。

#### 立夏即事

高楼向晚一登临，万里青云失意深。  
落尽芳菲山色暗，风轻那可扫层阴。

#### 夏日即兴

拂酒时时醉绿阴，坐看鸣鸟戏丛林。  
老来休道风情减，山水成诗是我心。

### 步韵王志清教授晋地行吟八绝句寄之

□ 张华兴

(一)

### 步韵晋中职业学院讲座感赞

正是莺啼杏红，君临山上唱唐风。  
千秋诗画王维写，吟意流连三晋中。

(二)

### 步韵平遥逛古城

三晋从来古韵深，尽然元寺汉唐人。  
平遥城上江南客，寂寞与谁能结邻。

(三)

### 步韵潞州感吟

风光一路向山行，老友新朋自有情。  
骚客胸罗诗佛意，万千沟壑惹吟声。

(四)

### 步韵即兴寄丽峰博士

长院相逢山水亲，文章道德两清新。  
太行自古风光美，做个闲云游玩人。

(五)

### 步韵晋奇随想

难老泉边不老松，傲然自在孰形容。  
风流总被风霜挫，却有新诗咏古踪。

(六)

### 步韵晋中看大院

看惯江南富贵家，人间难得是无华。  
几多山右庄园里，故事悠悠小巷斜。

